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В статье представлены основные проблемы обработки информации о публикациях. Особое внимание в статье уделено вопросу идентификации авторов публикаций, являющихся сотрудниками университета. Реализация предложенного подхода в информационной системе университета позволила оптимизировать трудозатраты сотрудников по наполнению базы знаний университета, а также повысить качество хранимых данных.
In this paper authors present the results of the development of an approach to automate the loading of data from scientometric databases into the University knowledge base. The basic problem of processing information about publications is described. Particular attention is paid to the identification when the authors of this publication are the university employees. The implementation of the proposed approach has allowed the university to optimize labor costs of employees to fill the University knowledge base, as well as improve the quality of the stored data.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Информационная среда вуза включает в себя базы знаний результатов проектной и научно-исследовательской деятельности сотрудников и подразделений вуза. Наиболее используемыми результатами научно-практической деятельности являются публикации. Источники данных о публикациях для базы знаний вуза можно разделить на две категории:

1. Свободный ввод сведений - персональный ввод сведений студентами, преподавателями и сотрудниками.

2. Автоматизированная загрузка сведений из внешних авторитетных базы данных публикаций, в том числе и из наукометрических баз данных. Под наукометрическими базами данных понимают библиографические и реферативные базы данных, а также инструмент для отслеживания цитируемости научных статей [2].

В статье рассмотрены подходы по организации автоматизированной загрузки сведений из внешних авторитетных базы данных публикаций. Данный подход позволяет повысить качество полученных данных и оптимизировать трудозатраты сотрудников по наполнению базы знаний университета [1].
Существующие наукометрические базы данных, такие как E-Library, российская научная электронная библиотека (http://elibrary.ru), Web of Science корпорации Thomson Reuters или Scopus издательства Elsevier и др., хранят информацию о публикациях и обеспечивают интерфейсы для выгрузки метаданных [3]. Часто наукометрические базы данных содержат одинаковые издания, к примеру, некоторые издания могут входить в базу данных Web of Science и Scopus, появления сведения о публикациях в этих базах данных может быть различным во времени, что потенциально может породить дубликаты при загрузке данных в связи с возможным различием и полнотой данных. Для упрощения обмена информацией в реферативных библиографических базах данных принято использовать уникальные идентификаторы для различных информационных источников, позволяющие легко их отыскивать. При этом в настоящее время в мире нет единого стандартизованного принятого способа идентификации журнальных статей, авторов, их мест работы и др., несмотря на то, что в последние годы введены в действие немалое число различных идентификаторов [4]. Рассмотрим наиболее распространенные наукометрические базы данных и их идентификаторы авторов:
· РИНЦ (российский индекс научного цитирования) – используется уникальный идентификатор SPIN-код [5].

· Web of Science – самая авторитетная в мире база данных по научному цитированию института научной информации (Institute of Scientific Information - ISI) – используемый уникальный идентификатор ResearcherID [5].

· Scopus – это крупнейшая в мире единая мульти дисциплинарная реферативная база данных, представляющая уникальную систему оценки частоты цитирования. Используемый уникальный идентификатор ORCID [5].

Один из возможных подходов идентификации авторских коллективов из различных баз данных публикаций - это проведение анализа возможных внешних идентификаторов авторов и сопоставление их с внутренними (университетскими) идентификаторами. Такие связи идентификаторов не всегда существуют, возникают новые авторские коллективы, автор может изменить фамилию, так же в авторитетных базах данных авторы могут быть не привязаны к уникальному идентификатору или один и тот же автор может быть привязан к разным идентификаторам. При идентификации авторских коллективов большое значение имеет аффилиация авторов [1]. Некоторые авторы не указывают аффилиацию с университетом, что приводит к затруднению их идентификации. В случае работы с аффилиациями можно выделить следующие возможные варианты:
· Указана аффилиация – автор является сотрудником университета и указал ссылку на университет.

· Отсутствие аффилиации – автор является сотрудником университета и не указал ссылку на университет.

· Частичная аффилиация – автор является сотрудником университета и указал ссылку на несколько университетов.

Для получения сведений о публикациях сотрудников университета из внешних баз данных, был разработан подход, суть которого заключается в том, что обработка данных разбивается на несколько этапов. Обработка данных в рамках каждого этапа выполняется при помощи соответствующего модуля. На рисунке 1 представлена общая поэтапная схема обработки данных.
На первом этапе выполняется предварительная обработка данных с целью приведения сведений о публикациях к единой структуре. Данный этап необходим в связи с тем, что данные экспортируемые из внешних источников имеют различную структуру.
Следующим шагом является непосредственная обработка предварительно структурированных данных. Данная обработка содержит два глобальных модуля – модуль обработки сведений о публикациях и модуль обработки сведений об авторских коллективах. Модуль обработки сведений о публикации анализирует сведения уже существующие в центральной базе данных университета, в случае выявления дубликатов происходит анализ полноты существующих данных и их обогащения при необходимости.
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Рис. 1 Подход к автоматизации процесса загрузки данных.

Модуль идентификации авторов анализирует сведения об авторах, выявляет наиболее вероятных авторов на основание уже существующий сведений в БД университета об авторских коллективах. В данной работе к научным коллективам авторы относят:
· Соавторы. Система анализирует авторские связки, что позволяет выявить регулярность печати в соавторстве.

· Сотрудники одного подразделения (кафедр).

· Научное руководство студентами и аспирантам.

· Научные лаборатории.

· Участники проектов.

Так как обработка сведений о публикации включает не только обработку русскоязычных, но и обработку иностранных публикации необходимо производить перевод фамилий для дальнейшего анализа авторских коллективов. В качестве основного правила транслитерации было использовано «OVIR of Russia regulations». В информационной системе университета предусмотрена возможность хранения различных вариантов транслитерации фамилии авторов, что позволяет использовать любые правила транслитерации и их комбинации [1].
После анализа авторского коллектива данные о публикации попадают в центральную базу научно-практических результатов.
В результате данной работы предложен подход по автоматизации поступления сведений о научно-практических результатах в информационную систему университета. Его реализация позволила оптимизировать трудозатраты сотрудников, преподавателей и исследователей по внесению сведений о публикациях, значительно был снижен процент дублирующейся информации и ошибок персонального ввода сведений о публикациях авторами. Полнота полученных данных позволила так же оптимизировать учет публикаций специалистами и как следствие повысить качества отчетных данных.
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