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В докладе рассмотрены проблемы введения в учебную программу технических специальностей ВУЗа дисциплины по нереляционным базам данных. Рассматриваются тенденции развития современных информационных технологий, которые говорят о необходимости данного нововведения, а также перечислены основные требования, предъявляемые к данному курсу.
The problems of non-relation databases course are presented in this article. The report considers modern trends of information technologies with aspect databases. Also main requirements for this course are listed.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

нереляционные базы данных, кластер, масштабируемость.
non-relation databases, cluster, scalability.
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Реляционная модель данных, сформулированная и обоснованная в работе [1], до недавнего времени являлась де-факто стандартом при выборе модели представления данных для информационной системы любого уровня. Например, web-ресурс небольшой компании с одной стороны, или высоконагруженная информационная система, обрабатывающая тысячи запросов в секунду и работающая с гигабайтами или терабайтами данных с другой стороны. 

Такое доминирование реляционная модель данных заслужила по праву, так как была основана на математическом понятии отношения из теории множеств, что привело к возможности применения операций из реляционной алгебры, а это в свою очередь послужило залогом создания декларативной методики манипулирования данными (язык SQL). Кроме того, реляционная модель является логической и не привязана таким образом к каким-либо физическим структурам или носителям. Все это способствовало появлению реляционных баз данных, которые предоставляли возможность постоянного хранения данных, транзакции как решение проблемы параллельной работы с одними и теми же данными разными пользователями, декларативный интерфейс для манипулирования данными, интегрируемость одной и той же базы данных в разные приложения. 

Однако, с развитием информационного пространства, проникновением его во все уровни жизни человека, количество обрабатываемых данных возросло в разы по сравнению с количество данных тридцать, двадцать или даже десять лет назад. Информационные системы стали хранить все действия пользователя, следить за их перемещением, предлагать услуги, которые до недавнего времени можно было получить только на месте, в том числе и на государственном уровне ("Портал государственных услуг Российской Федерации" [2]). 

Для такого количества данных требуются мощные ресурсы. Чтобы добиться более высокой производительности системы, применяются два вида масштабирования: вертикальное и горизонтальное [3]. Вертикальное масштабирование заключается в том, чтобы увеличить мощность одного сервера, добавив новых процессоров, нарастив оперативную или постоянную память. Очевидным минусом такого подхода является то, что у сервера есть физический предел для наращивания ресурсов. Кроме того, если этот сервер выйдет из строя по какой-либо причине, то вся система окажется недоступной для пользователей. Более целесообразным оказалось горизонтальное масштабирование, при котором система распределялась на множество серверов с обычным аппаратным обеспечением, которые объединялись в кластеры, что позволило удешевить процесс наращивания ресурсов. Кроме того, такое построение оказалось более надежным, так как при выходе из строя одного сервера, система становится недоступной только для пользователей, которые обслуживались данным сервером, остальные пользователи получали привычный доступ. Но и такой способ масштабирования имел свой минус, который заключался в необходимости создания особого программного обеспечения для управления работы кластерами, в том числе и базами данных. В этот момент, оказалось, что реляционные базы данных могут не справляться с работой на кластере в силу того, что для проведения транзакций, выборки с объединением и других операций может быть заблокирован весь кластер, что нивелирует заявленные для него преимущества. 

Первыми, кто столкнулся с данной проблемой, стали компании, работающие с большим объемом данных, Google и Amazon, разработавшие соответственно базы данных BigTable[4] и Amazon DynamoDB[5]. Успешный результат применения этих баз данных привел к появлению множества других разработок в этом направлении. Некоторые разработчики использовали идеи, апробированные в вышеупомянутых базах данных, другие предложили абсолютно новые концепции[3, 6]. 

Таким образом, нереляционные базы данных все больше и больше используются для создания информационных систем, что показывает, что специалист в области информационных технологий должен ориентироваться в этой области и иметь представление о методах, моделях и алгоритмах построения нереляционных баз данных, чтобы быть готовым применить свои знания и умения на практике. Однако, имеются тенденции использования нереляционных баз данных, где это мало оправданно. Поэтому, дисциплина по нереляционным базам данных должна не только рассказать о нереляционых базах данных, но,  что более важно, показать, где и как использование нереляционных баз данных может быть лучше применения стандартных реляционных баз данных. 

Для того чтобы добиться этого предлагается построить курс, раскрывая следующие темы: модели данных (реляционная, агрегированная, документная, графовая и др.), требования к транзакциям (принцип ACID, принцип BASE, теорема CAP), масштабируемость, технология отображение-свертка (MapReduce), классификация нереляционных баз данных, базы данных типа "ключ-значение", документные базы данных, колоночные базы данных, графовые базы данных, иерархические базы данных. В каждой теме, рассматривающей определенный тип базы данных, предполагается рассмотрение принципа работы на определенном примере с демонстрацией преимуществ и недостатков использования данной технологии построения базы данных. Кроме того, каждая база данных предполагает работу с определенной моделью данных, поэтому для демонстрации примеров должна быть разработана соответствующая модель данных с перечислением требований к ней и реализована для нескольких типов баз данных. Это необходимо чтобы показать, почему именно данная база данных подходит для работы именно с такой моделью данных и таким перечнем требований. 

В заключение, необходимо отметить, что нереляционные базы данных - это сравнительно новое направление в области информационных технологий и требует внимательного и осторожного отношения к излагаемому материалу и примерам.
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