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Тезисы доклада
Начало формы
1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) –  СИСТЕМА EPRINTS  КАК ЭЛЕМЕНТ ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЫ НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ.

(на английском языке) –  EPRINTS SYSTEM AS A PART OF SCIENCE INSTITUTION INFORMATION ENVIRONMENT
2. АВТОРЫ:
(на русском языке) –  Чухарев А.Л.
(на английском языке) - Chukharev A.L.
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3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт прикладных математических исследований Карельского научного центра Российской академии наук

(на английском языке) –  Institute of Applied Mathematical Research of the Karelian Research Centre of the Russian Academy of Sciences

4. ГОРОД:
(на русском языке) –  Петрозаводск
(на английском языке) – Petrozavodsk
5. ТЕЛЕФОН:
+7 (8142) 766312
6. ФАКС:
+7 (8142) 766313
7. E-MAIL:
chuharev@krc.karelia.ru
8. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) –  

В рамках данной работы рассматривается система EPrints для целей организации электронного доступа к архиву публикаций научного учреждения. Описывается опыт эксплуатации данной системы в Карельском научном центре. Предлагается включение в учебный процесс ВУЗа тем, связанных с доработкой и развитием системы.

(на английском языке) – 

In the paper EPrints system is considered as an agency for archive of science articles. Expirience of using EPrints in Karelian Research Centre RAS is descibed. Development of EPrints modules by students as their course work at the univercity is proposed.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) –  

eprints, электронные библиотеки

(на английском языке) – 

eprints, digital libraries
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

В настоящее время перед научными организациями встает вопрос организации электронного доступа к документам и публикациям, созданным в рамках их деятельности. Электронный ресурс, в котором собраны и упорядочены научные работы организации, позволит увеличить цитируемость данных публикаций, а следовательно, повысит импакт-фактор. Существует два подхода к решению подобного рода проблем. Первый предполагает создание собственного, уникального программного обеспечения. Второй подход заключается в использовании открытого продукта и его модификации с учетом своих требований. Это позволяет сэкономить время и быстрее ввести в эксплуатацию электронный ресурс. В рамках данной статьи будет рассматриваться свободно распространяемая система EPrints, предназначенная для создания сайтов, содержащих архивы документов.

Система EPrints была создана в университете города Саутгемптон (Великобритания)  и открыта под лицензией GPL [1]. Данная система совместима с протоколом OAI-PMH (Open Archives Initiative Protocol for Metadata Harvesting) [2,3]. Основой данного протокола являются такие широко распространенные технологии как HTTP и XML. В концепции  OAI-PMH электронный ресурс, содержащий архив публикаций (например EPrints-сайт) называются поставщиком данных (data provider). Существует также понятие провайдера сервиса (service provider) — ресурса, который при помощи сборщика данных (harverster) получает данные с архивов. Таким образом, архивы могут быть объединены в иерархические структуры, что может обеспечить поиск по множеству архивов и межархивные ссылки. Предпосылки создания  OAI-PMH описаны в источнике [4].
Необходимо отметить, что в Карельском научном центре РАН уже был успешный опыт внедрения системы EPrints [5]. В рамках данного проекта в строй  введен репозиторий  научного архива КарНЦ РАН (http://eprints.krc.karelia.ru/archkrc/). Он  используется  для  хранения электронных копий  рукописных архивных документов XV–XIX вв., находящихся в фондах научного архива КарНЦ РАН. Таким образом, для запуска новых хранилищ имеется уже готовая  инфраструктура. 
В текущем году в КарНЦ РАН был подготовлен к вводу в строй еще один сайт на основе этой системы. Он будет доступен по адресу http://elibrary.krc.karelia.ru. В нем будут содержаться электронные варианты работ, опубликованных в центре. При подготовке ресурса возникла и была решена задача создания модуля статистики, предоставляющего общую информацию о загруженных документах.  Подобные вещи возможны благодаря тому, что система EPrints имеет гибкую архитектуру и предоставляет внешним приложениям программный интерфейс (API). Получить справочную информацию относительно его использования можно на страницах wiki-системы проекта [6]. В рамках данной публикации хочется отметить, что с помощью программного интерфейса Eprints можно получить доступ к таким объектам как: используемая база данных и её записи, зарегистрированные пользователи и др. Таким образом, функциональность системы можно расширять, не изменяя код  ее ядра. В системе EPrints внешние модули могут быть оформлены как скрипт командной строки или плагин. Их отличие состоит в том, что  плагин запускается системой в случае определенного события, такого как запрос пользователем определенной web-страницы на сервере, в то время как, скрипт запускается системным администратором с помощью командного интерпретатора. Создание скрипта является более простым, поскольку при  его отладке не требуется перезапуск веб-сервиса и перезагрузка веб-страницы. 
В заключение хотелось бы отметить, что интересным представляется включение в учебный процесс ВУЗа заданий на разработку модулей для EPrints. Например, это может быть курсовой работой студента. Здесь можно выделить два аспекта. Во-первых,   при разработке подобного модуля, студент неизбежно будет изучать принципы построения системы EPrints. Это приведет к интенсивному развитию навыков программирования у студента,  поскольку при работе с EPrints  он будет перенимать опыт ее авторов. Во-вторых, модуль, разработанный студентом может быть (при надлежащем его качестве) выложен на сайт http://files.eprints.org для использования в других проектах. Это приведет к повышению самооценки студента и будет мотивировать его к дальнейшему участию в открытых проектах.
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