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Современный музей должен включать электронную экспозицию, проектирование которой требует системного подхода и реализации. Приводятся основные аспекты такого подхода и примеры его использования. 

The contemporary Museum should include the electronic exposition, the design of which requires a systematic approach and implementation. Presents the key aspects of this approach.
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Сегодня уже сложно привлечь в музей посетителя традиционной предметной экспозицией. Посетители, привыкшие к работе с сенсорным экраном и клавиатурой (в библиотеках, торговых центрах, банках и пр.) ожидают такого же интерактивного диалога и в музеях. Зарубежные музеи начали использовать в своей экспозиционной работе презентационные устройства с конца 1990-х гг. Чуть позднее российские музеи тоже начали разрабатывать и внедрять в практику так называемые информационно-экспозиционные комплексы (ИЭК). Разработка ИЭК в музее предполагает создание электронной экспозиции. Контент электронной экспозиции представляет собой совокупность текстовых, графических, аудио и видео данных в электронном виде, и в сочетании с традиционной экспозицией.

На наш взгляд, общая схема проектирования ИЭК подобна схеме проектирования любого информационного продукта - от цели и функций ИЭК с учетом контингента пользователей и традиционной экспозиции (концепция ИЭК), через сбор входных данных, разработку педагогического сценария (он же сценарий экспозиции), затем технологического сценария, реализацию мультимедийными средствами и отладку с возвратами на предыдущие шаги, с получением итоговой экспозиции. На выходе она должна гармонично вписаться в рамки традиционной экспозиции, с тем, чтобы они гармонично дополняли друг друга. При создании электронной экспозиции еще на стадии разработки необходимо внимательно отнестись к ее наполнению и на этапе отладки ИЭК устранить всевозможные неточности, чтобы предоставить конечному пользователю готовый мультимедийный продукт.

Музей, в целом, как и музейная экспозиция, в частности, являются сложными системами, что обуславливает системный подход при их проектировании. Следуя [3], в процессе проектирования выделяются направления:

1) концептуальное проектирование;

2) художественное;

3) информационное;

4) инженерное.

Остановимся на вопросах информационного проектирования музейной экспозиции, рассматривая последнюю как информационную систему по сбору, накоплению и передаче тематической информации посетителю в целях его просвещения.

С точки зрения музейного проектирования в создании музейной электронной экспозиции выделяют несколько этапов [1]: 1) Проектирование (разработка концепции, дизайнерского решения, выбор аппаратного обеспечения для экспозиции);. 2) Разработка (сбор, обработка и оцифровка контента – текстовых, изобразительных, видео и аудиоматериалов; разработка интерактивных сред и мультимедиа элементов электронной экспозиции; тестирование программ электронной экспозиции); 3) Внедрение (организационные мероприятия, разработка регламента поддержки и развития электронной экспозиции).
В Удмуртии и Ижевске накоплен определенный опыт в создании ИЭК. Например, в музее им. М.Т.Калашникова, в обновленном музее-квартале П.И. Чайковского в г. Воткинске, в создаваемой музейной зоне по истории г. Ижевска. Интересным является опыт разработки, внедрения электронной экспозиции в Национальном музее УР (НМ УР). Экспозиция «Природа края» знакомит с представителями фауны Удмуртии как при помощи выставления в витринах самих видов (чучела, муляжи) с воспроизведением среды их обитания, так и при помощи различных мультимедийных средств (инфокиоски, проектор, электронные рамки и пр.). Экспозиция является доступной, в определенной мере, и для незрячих посетителей благодаря специальным табличкам-указателям, выполненных шрифтом Брайля. Для этой категории необходимо во всех инфопродуктах взамен визуальной составляющей максимально усилить звуковую. Важно, чтобы звуковое сопровождение, особенно, если оно исходит из нескольких источников, не превращалось в смешение различных звуков, мешающее их адекватному восприятию. В экспозиции «Природа края» предусмотрен и игровой компонент: дети могут почувствовать себя палеонтологами и раскопать останки плезиозавра. Динамичности экспозиции добавляют и электронные киоски – в интерактивной форме любой посетитель может узнать интересные факты из жизни животных. 

В данном случае четко прослеживается применение метода погружения, или субмерсии. В основе этого метода создания экспозиции – эффект погружения в атмосферу события, внедрения человека в конкретное время, среду путем включения его воображения и ассоциативного мышления [1], что показывает движение экспозиции от образа к действию. Экспозиция сама приходит в движение. Музей истории г. Ижевска, расположенный в т.н. Генеральском доме, также активно использует в своей деятельности субмерсивный метод. Так, цикл новогодних и рождественских балов, впервые проведенный в новогодние и рождественские праздники 2015 года, сопровождался фоторядом новогодних открыток XIX века, изображений бальных нарядов, видеорядом с фрагментами балов из известных фильмов, что давало посетителям возможность погрузиться в прошлую эпоху, почувствовать ее веяние. «Честь мундира» - театрально-костюмированная выставка, посвященная истории кадетских, суворовских и нахимовских училищ в России и 70-летию Победы в Великой отечественной войне 1941-1945 гг. также была дополнена познавательными фото- и видеорядами, музыкальными композициями, которые служили фоном для выступлений ветеранов кадетского движения и учащихся современных кадетских классов школ г. Ижевска.
Плазменные экраны, используемые для трансляции фото- и киноматериалов в музее г. Ижевска, стилизованы под оконные проемы и обрамлены стилизованными наличниками с символикой Ижевского завода, что позволяет им лаконично вписаться в интерьер бального зала Генеральского дома. При проведении экскурсий на них транслируются старые фотографии Ижевска, видеоинсталляции, например, трагического опыта ученого-химика Веры Богдановской (жены генерала Я.К. Попова), который привел к ее гибели. 

По словам Алексея Лебедева, музейный работник сопоставим с музейным проектировщиком так же, как моряк с кораблестроителем, но часто музейные работники сами выступают в роли проектировщиков, приглашают к сотрудничеству внешних исполнителей [3, с.14]. И такими исполнителями в описанном проекте выступают студенты Института математики, информационных технологий и физики Удмуртского госуниверситета – будущие информатики технологи.

 «Если вчера музейный проект только оживлялся интерактивными приемами, сегодня краеугольным камнем музейного проектирования является интерактивная модель, основанная на отказе от стереотипов «обслуживания» пассивного потребителя и представлениях о человеке как носителе культуры и участнике культурных процессов» [3, с.8-9]. 
Успешность той или иной экспозиции измеряется не механическим суммированием использованной техники, экспонатов, а тем, насколько она была привлекательна, интересна, полезна для посетителей, какой эффект произвела на них. Целью экспозиции, возможно, должна быть попытка изменить жизнь города, региона к лучшему. В этом случае ее можно смело назвать не просто музейным, а социокультурным проектом [3].
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