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В докладе приведен краткий обзор работ, в которых численное моделирование использовано как инструмент решения задач, ориентированных на совершенствование технологии переработки круглых лесоматериалов на щепу в условиях древесно-подготовительного цеха целлюлозно-бумажного комбината. Внимание концентрируется на работах, выполненных в Петрозаводском государственном университете (Институт лесных, инженерных и строительных наук и Институт рационального природопользования на Европейском Севере).    

The report provides a brief overview of the works by use numerical simulations to solve problems, focused on improving the technology of processing of round timber to wood chips, in the conditions woodyard pulp and paper mill. The focus the research carried out in Petrozavodsk State University (Institute Forestry, Engineering and Building Sciences, and Institute Environmental Management of European North).
КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: применение численного моделирования, технологические задачи, переработка древесины.
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9. ТЕКСТ:
Хорошо известно, что физико-механические характеристики лесоматериалов зависят от породы, возраста, влажности, температуры, от строения и свойств древесины и древесной коры как материалов, от сезона заготовки, особенностей транспортировки, хранения и других факторов [1]. Точный учет этих факторов в математических моделях, используемых при решении технологических задач, не представляется возможным. Тем не менее, использование численных методов и упрощенных математических моделей, адекватных в рамках реалистичных ограничений, позволяет получить новую информацию о закономерностях технологических процессов. 
В данном сообщении рассматриваются работы, в которых численное моделирование использовано как инструмент решения задач, ориентированных на совершенствование технологии переработки круглых лесоматериалов на щепу. Внимание концентрируется на небольшой части работ, выполненных в Петрозаводском государственном университете (Институт лесных, инженерных и строительных наук и Институт рационального природопользования на Европейском Севере). Информацию об этих и других исследованиях можно найти, например, в статьях [2–13], которые содержат более полные (но не исчерпывающие) списки литературы.

Начальная стадия переработки круглых лесоматериалов, доставленных на целлюлозно-бумажный комбинат, включает в себя раскрой на балансы (т.е. на отрезки длиной, например, 120 см), транспортировку и очистку от коры. При этом очистка от коры выполняется, как правило, в корообдирочных барабанах. От интенсивности соударений и силы контактного взаимодействия балансов в корообдирочном барабане, при прочих равных условиях, зависит эффективность процесса окорки [2]. 
В статье [3] рассмотрена методика численного моделирования, позволяющая учитывать влияние диаметра балансов на интенсивность и силу их соударений друг с другом и с корпусом корообдирочного барабана. В качестве исходных данных использованы результаты экспериментов по исследованию жесткости еловых балансов [4]. Приведены решения модельных задач о соударениях балансов. Анализ результатов численного моделирования показал, что с уменьшением диаметра балансов возрастает интенсивность соударений, но уменьшаются максимальные значения сил при соударениях. Адекватность результатов численного моделирования подтверждена их согласованностью с известными по литературе экспериментальными данными [3, 5]. Как логическое продолжение работ [3, 5], в статье [6] представлено исследование по  уточнению закономерностей соударений балансов неодинакового диаметра в корообдирочном барабане. Знание этих закономерностей необходимо для совершенствования технологии очистки балансов от коры в целях уменьшения потерь древесины. Приняты во внимание геометрические и механические аспекты задачи. Результаты выполненного исследования показали, что при совместной обработке в корообдирочном барабане балансов неодинакового диаметра более интенсивному воздействию подвергаются балансы меньшего диаметра по сравнению с балансами большего диаметра. Установлена закономерность: уменьшение степени очистки от коры пропорционально квадрату увеличения диаметра [6]. Адекватность результатов исследования подтверждена экспериментальными данными, известными по литературе [7]. Тем самым теоретически подтверждена известная практическая рекомендация: в целях уменьшения потерь древесины необходимо сортировать балансы по диаметру до их загрузки в корообдирочный барабан и обрабатывать балансы в барабане группами, чтобы минимизировать различие диаметров балансов, которые соударяются друг с другом в барабане. 
Переработка лесоматериалов неизбежно сопровождается появлением древесных отходов. Проблема заключается не только в их уменьшении, но и в рациональном их использовании как сырья для получения, например, строительных материалов. Некоторые из появляющихся в этой связи вопросов рассмотрены в статьях [8–13]. 
Работа выполнена в рамках реализации комплекса научных мероприятий Программы стратегического развития ПетрГУ на 2012–2016 гг.
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