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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – Экспертная вероятностная оценка результатов тестирования 

 (на английском языке) –  Expert probabilistic estimation of results of testing

АВТОРЫ:
(на русском языке) – Будникова Н. А.
(на английском языке) – Budnikova N.A.
2. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Петрозаводский государственный университет
(на английском языке) –  Petrozavodsk State University
3. ГОРОД:
(на русском языке) –  Петрозаводск
(на английском языке) – Petrozavodsk
4. ТЕЛЕФОН:

(8142) 711015

5. ФАКС:

6. E-MAIL:
budnikova@psu.karelia.ru
7. АННОТАЦИЯ:

(на русском языке) –  Оценка знания учеником отдельных понятий и навыков сводится к комбинированию вероятностных оценок, полученных учеником по совокупности выполненных заданий 

 (на английском языке) – The knowledge assessment by the pupil of separate concepts and skills is reduced to a combination of the probabilistic estimates received by the pupil on set of the performed tasks
КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) –  оценивание, эксперт-преподаватель, коэффициент уверенности
(на английском языке) – estimation, expert-teacher, certainty factor
8. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
На кафедре Информатики и математического обеспечения разработан учебный ресурс для студентов 1-2 курса ПетрГУ специальности «Математика»  по изучению программирования на языке Си. Ресурс содержит учебный материал по всем основным изучаемым темам, каждая тема имеет кадрово-тестовую структуру. С кадром может быть связано определенное множество тестов, результаты, прохождения которых позволяют оценить степень готовности в изучении материала, а также кадры факультатива и помощи. 
Подобная структура взаимосвязанных учебных элементов представляет онтологию учебной предметной области и на сегодня является одной из основных парадигм разработки обучающих систем. Онтология предметной области в предлагаемой нами модели расширена слоем ситуативных сложностей учеников. Неверные ответы учеников на выполняемые ими тестовые задания несут смысловую информацию об ученике. Выяснилось, что неверные ответы могут быть интерпретируемы, так и нет. Будем считать ответ интерпретируемым, если он соответствует логике задания и может быть объяснен экспертом-учителем. Верный ответ безусловно интерпретируем. Ответ неверный, но близкий к правильному, тоже интерпретируем. Ответ, далекий от правильного, может быть как интерпретируемым, так и нет. 

В базе данных накоплена статистика выполнения тестовых проверочных и контрольных заданий для ряда лет. На основании этой статистики для тестовых заданий были собраны неверные ответы, подсчитаны частотные характеристики их встречаемости и выполнена интерпретация с указанием возможных причин ошибок студентов. Была дана экспертная оценка степени близости неверных ответов к правильным с вербализацией смысла допущенной ошибочности.  
Данная возможность оценивания была апробирована при самостоятельном изучении студентами учебной темы «структуры данных в динамической памяти» и выполнении контрольного тестирования по указанной теме. Эта тема является достаточно сложной для студентов, изучающих язык программирования Си в рамках курса информатики. 

Один из способов выявления трудностей ученика, диагностики его сильных и слабых сторон – проверка знания тех понятий и навыков, которые являются базовыми для предметной области. Назовем такие понятия и навыки дискриминационными признаками. Каждый такой признак может входить в несколько проверочных заданий в качестве существенной операции, где он «участвует» с некоторой оценкой. Например, следующий дискриминационный признак:

Ученик знает, что длинный доступ к адресной части элемента НЕ является одновременно шагом по связи 

является существенной операцией в тестовых заданиях:
тест5, тест7, тест11, тест12, тест16, тест19, тест20.
Были выделены дискриминационные признаки, входящие в изучаемую тему и  контрольные тесты, и оценен их вклад. Далее, для целей формализации эта информация была внесена в заранее разработанный шаблон тестовых заданий. В этот шаблон, включающий помимо такой необходимой информации о задании, такой, как сложность задания, важность для данной цели проверки, существенные операции и пр., также была занесена и дополнительная информация о возможных неверных ответах учеников и списке интерпретаций этих неверных ответов как источнике трудностей обучаемых. 
Один дискриминационный признак может иметь различную вероятностную оценку как вклад в проверку разных тестовых заданий. Таким образом, оценка знаний ученика сводится к комбинированию вероятностных оценок, полученных учеником по совокупности выполненных заданий. 

За основу вычислительной модели взята модель оболочки экспертной системы Prospector. Дискриминационные признаки в этой оболочке оцениваются коэффициентом уверенности CF (Certainty Factor). Коэффициент уверенности часто применяют вместо понятия вероятности, что позволяет облегчить расчеты вероятности по формулам, а также принять некоторые соглашения в условиях неполной или неточной информации. В оболочке Prospector принято следующее соглашение: значению определенности, равному –1, соответствует вероятность 0; определенности, равной 0, – вероятность  0.5  и определенности  +1  соответствует вероятность  1.

Согласно шаблону задания, ученик за его выполнение в качестве оценки получает некоторое значение CF, если был дан соответствующий интерпретируемый ответ. Если ответ был близким к правильному, то CF>0. Если далек от правильного, CF<0. Верный ответ имеет CF= +1.

В терминах технологии экспертных систем дискриминационные признаки выступают в качестве гипотез, поступающие для оценки данные – это значения CF, которые получил ученик как оценку выполнения тестовых заданий, содержащих данный дискриминационный признак в качестве существенной операции.

Поскольку вклад каждого задания в оценку дискриминационного признака может быть различным, это различие отражается в значениях весовых факторов, приписанных тестовым заданиям, которые специфицируют, как важен вклад определенности входных данных  по отношению к увеличению или уменьшению CF оцениваемой гипотезы. Таким образом, для каждого дискриминационного признака заранее формируется таблица, отражающая эту экспертную информацию.
Результаты ученика являются входными данными для оценки гипотезы и представляют из себя свидетельства. Для оценки дискриминационного признака как гипотезы выполняется комбинирование этих свидетельств. Полученная оценка на выходе облекается в словесную формулировку, например: «ученик достаточно хорошо владеет навыком длинного доступа к адресной части элемента».
