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Тезисы доклада
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1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
Сравнение вебометрического ранжирования институтов РАН и их ссылочной популярности в русской Википедии
Compare the webometrics ranking of institutes RAS and their link popularity in Russian Wikipedia
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8. АННОТАЦИЯ:

Проведенная работа по сбору, обработке и предварительному анализу внешних гиперссылок, сделанных со статей русской Википедии, предоставляет хорошую основу для вебометрических исследований. В докладе показаны первые 10 наиболее авторитетных сайтов, на которые сделано наибольшее количество гиперссылок со статей Википедии. Установлена достаточно сильная взаимосвязь между вебометрическими рейтингами сайтов учреждений РАН и количеством ссылок на эти сайты со статей русской Википедии.
Work on the collection, processing and precursory analysis of external links from articles of Russian Wikipedia, produce good basis for webometrics research. In report shows top 10 the most authoritative websites, which made the greatest number of links from Wikipedia articles. The strong relationship was established between webometrics ratings of websites of RAS’s subdivisions and links from Russian Wikipedia articles to those websites.
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

Википедия, веб-сайт, гиперссылка, вебометрический рейтинг
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
На момент написания тезисов в Википедии существует 287 языковых разделов. Русская Википедия (то есть раздел Википедии русском языке) занимает 7-е место по количеству статей среди всех языковых разделов, имея на сегодняшний день в своём составе 1 227 876 статей. Языковые разделы Википедии представляют собой самостоятельные веб-сайты, если считать, что веб-сайт – это система электронных документов (файлов данных и кода) частного лица или организации в компьютерной сети под общим адресом (доменным именем или IP-адресом) (см. https://ru.wikipedia.org/wiki/Сайт). 

Это достаточно мощный источник открытой информации в Вебе, представляющий интересный объект для вебометрических исследований. В 2015 году нами было проведена работа по сбору, обработке и предварительному анализу внешних гиперссылок, сделанных со статей русской Википедии.
Для решения этой задачи была разработана программа-парсер статей русскоязычной Википедии на языке программирования C#, с помощью которого было обработано 1208013 (количество статей русскоязычной Википедии на момент обработки). Далее все внешние гиперссылки были нормализованы (см. https://ru.wikipedia.org/wiki/Нормализация URL), собраны в единый список, проведен подсчет количества вхождений URL в статьи и сортировка от большего к меньшему значению счётчика.
Построенная таблица содержит более 500 тысяч доменных имен сайтов с количеством ссылок на них с сайта русской Википедии от 1 до 678687. Наиболее популярным оказался веб-сайт WebCite (www.webcitation.org), – интернет-сервис, который выполняет архивирование веб-страниц по запросу (678687 ссылок).
Далее следуют сайты:

2)
Карты Google (maps.google.com, 612372) – известный сервис компании Google.
3)
OpenStreetMap (www.openstreetmap.org, 605217) – некоммерческий картографический проект по созданию свободной и бесплатной карты мира силами интернет-сообщества.

4)
«Яндекс.Карты» (maps.yandex.ru, 531945) – известный сервис компании «Яндекс».

5)
Система классификаторов Москвы (www.mosclassific.ru, 129642).

6)
WebArchive (web.archive.org, 101284) – интернет-сервис, аналогичный сервису WebCite. Основное отличие в том, что WebArchive использует веб-краулер для архивирования страниц.

7)
Официальный веб-сайт Федеральной службы государственной статистики (www.gks.ru, 52402). На сайте представлено большое количество статистических данных, касающихся России.

8)
YouTube (www.youtube.com, 36894) – известный видеохостинг.
9)
Международный веб-сайт идентификаторов цифровых объектов (dx.doi.org, 35110). На сайте представлена база из идентификаторов, в купе с которыми можно узнать информацию об объекте (URL, тип, и т.п.)

10)
Virtual International Authority File (viaf.org, 33226) – виртуальный каталог международного нормативного контроля (информации о произведениях и их авторах).
Дальнейший содержательный анализ полученных результатов ещё предстоит.

Одной из интересных задач, связанных с построенной таблицей ранжированных внешних гиперссылок, представляется следующая задача. Пусть количество ссылок, сделанных на сайт со страниц русской Википедии, характеризует вебометрическую популярность сайта (по Википедии). Мы сравнили вебометрическую популярность (по Википедии) и результаты вебометрического ранжирования научных учреждений РАН (проект «Вебометрический рейтинг научных учреждений России», webometrics-net.ru).

Несмотря на достаточно высокое значение корреляции векторов соответствующих значений (около 0,65), полученные результаты требуют тщательного содержательного анализа. Например, из 397 сайтов целевого множества 64 сайта не имеют ссылок со статей Википедии, а в то же время 40 сайтов (из этих 67) входят в последнюю группу вебометрического ранжирования.
Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ № 15-01-06105 «Разработка вебометрических и эргономических моделей и методов анализа эффективности присутствия в Вебе информационных веб-пространств крупных организаций».
